约翰福音解经讲道

他说这话,并不是挂念穷人,乃因他是个贼 约 12: 1-8

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:感谢神的恩典,带领我们继续来学习约翰福音。自古以来,孤儿、寡妇和穷人总是人类社会中的弱势群体。在古代的以色列也不例外,他们总是面临极大的难处,因为许多时候他们都不具备谋生的能力。基督教是最重视弱势群体的,这一点我们可以从圣经中上帝所颁布的律法中看出:申10:18 说神是"为孤儿寡妇伸冤,又怜爱寄居的,赐给他衣食"的神。申27:19 说神的咒诅要临到那些向寡妇屈枉正直的人【向寄居的和孤儿寡妇屈枉正直的,必受咒诅!'百姓都要说:'阿们!'】。然而,虽然上帝三令五申,仍然有那些不敬虔的人苦待孤儿、寡妇。先知以赛亚就斥责这样的官长为"居心悖逆"和"盗贼"【赛1:23】。今天的经文里,我们也可以看见一个假意关心穷人实际却是"居心悖逆"的"盗贼"!

一、故事发生的背景(1-2)

- 1-2 逾越节前六日,耶稣来到伯大尼,就是他叫拉撒路从死里复活之处。有人在那里给耶稣预备筵席,马大伺候,拉撒路也在那同耶稣坐席的人中。
- 1、在太 26: 7 和可 14: 3 说主耶稣是在患麻风的西门家里吃晚餐,而约翰没有提到在谁家里,但他很清楚地指出不是在马大和拉撒路的家里,因为他说:"拉撒路也在那同耶稣坐席的人中", 这表示他和基督一同被邀请。
- 2、对于这一段关于马利亚膏主的记载中,马太和马可讲述了基督的头被膏抹,而约翰讲述了祂的脚被膏抹,这有矛盾吗?没有。通常的作法都是膏抹头的,三卷福音书的作者一致认为,马利亚不是少量地膏抹基督,而是以大量的香膏浇灌在基督身上。三作者所用的写作方法是圣经中常用的"**提喻法**",以局部来代替整体。约翰所说的用香膏抹脚,意即基督的全身(包括脚)都被膏抹,因为马利亚用了一整瓶香膏从头浇下,遍布全身,连脚也有。
- 3、所以任凭那些不敬虔的人挑圣经的毛病,说圣经中有矛盾、有错误吧。而我们这些属神的人总要认定圣经是神所默示的,是绝对正确无误的!阿们?!的确,圣经中有些的记载看起来好像有不一致的地方,但是我们要小心,不要急躁下结论说圣经有矛盾、有错误。作为神的儿女,我们面对自己不能理解的所谓有"出入之处",应当承认自己的无知,而不是说圣经有错误,因为圣经是出于神的默示【提后3:16】,就是绝对没有错误的。所以一个自称为基督徒或传道人的,若认为圣经有错误,他就绝对没有重生得救!

二、马利亚的膏主和犹大的怨言(3-6)

3-5 马利亚就拿着一斤极贵的真哪哒香膏抹耶稣的脚,又用自己头发去擦,屋里就满了膏的香气。有一个门徒,就是那将要卖耶稣的加略人犹大,说:"这香膏为什么不卖三十两银子周济穷人呢?"

(一) 马利亚的膏主【3】

1、上一节说马大伺候主,而这一节圣经说马利亚用香膏抹主。前者是荣耀人子耶稣;后者是荣耀神子耶稣。基督的肉体当然需要饮食,马大做祂的服事者,是她无比的喜乐,当她

到了天家的时候,主耶稣会记得她的服事;主耶稣的肉体死了,当然需要埋葬,马利亚用极贵的真哪哒香膏当作主耶稣的葬礼之用,是她无比的喜乐,当她到了天家的时候,基督同样会记得她的奉献。无论是马大的伺候还是马利亚的奉献,她们所做的都是被神所纪念的,我们在此要注意,不要落在将事物硬性分割成属灵和属世的错误中。

- 2、马太、马可记载马利亚把香膏浇在耶稣的头上【太 26: 7; 可 14: 3】,犹太人用这样的举动来表示他们的好客之心。约翰在这里记载"马利亚就拿着一斤极贵的真哪哒香膏抹耶稣的脚,"有三个目的:①为要用她的头发来擦脚(擦头不便);②为要记念主耶稣的苦难(抹头是礼节,抹脚是记念);③为要记念主耶稣复活的香气。
- 3、马利亚在此是把握机会,尽全力来爱主。各位:你有这样尽力来爱我们的主吗?要知道这是主的命令:"你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。"【申 6:5】
 - (二) 犹大是一个假意关心穷人,实际上却是"居心悖逆"的"盗贼"【4-6】

1、犹大的抱怨

约翰特别指出是犹大在说抱怨的话,而太 26:8 不加分别地写到众门徒都抱怨,而马可 14:4 又说是有几个人抱怨,这又是怎么回事呢?这里正确的答案应该是:犹大一个人开始 抱怨,然后其余的人都表示附和。因为怨言很容易在我们里面煽风点火,引起种种情绪;并且,由于我们极倾向于形成负面的判断,就容易口出毁谤的话。但神的灵责备门徒如此轻信 犹大的怨言【太 26:8;可 14:4】,这也警告我们对诽谤的话语不要如此轻信,反而要认真 去考察、核实。

2、犹大抱怨的内容

"这香膏为什么不卖三十两银子周济穷人呢?" 犹大很有经济头脑,他一看那香膏就可估价为三十两银子(相当于一个正常劳动力一年的工价),他抱怨的意思仿佛说:"若马利亚没有花费这么多,还情有可原。但现在她在无关紧要的事上花费巨资,难道这不是在损害穷人吗?这笔钱本来可以使他们得到极大的帮助。所以我们不能原谅她的这种浪费行为!"

3、犹大抱怨的真相

"乃因他是个贼"作者在此特别指明了犹大的抱怨是别有用心的,是怀着恶意的。而其余的门徒虽指责马利亚,却没有恶意,只是缺乏深思熟虑,没有好好思想。犹大将穷人抬出来,不是因为他关心他们,而是为自己的邪恶寻找一个似是而非的借口。这个事例使我们知道,贪心是多么可怕!提前 6:10 说:"贪财是万恶之根!有人贪恋钱财,就被引诱离了真道,用许多愁苦把自己刺透了。"犹大正是因为贪财,他看见自己失去了一个偷盗的良机,因而变得如此恼怒,以致至终毫不犹豫地出卖了基督。

- 6 他说这话,并不是挂念穷人,乃因他是个贼,又带着钱囊,常取其中所存的。
 - ①圣灵在此指出犹大是个贼,是一个居心悖逆的盗贼,也指出他的邪恶动机。
- ②犹大成了盗贼,所得的代价是一根吊死自己的绳子【太 27: 3-10】。基督犹如一个管家拣选了此类人,祂知道他会成为贼,这真是一件希奇的事!给他一根绳子勒死自己,还有什么作法比这更好?必朽的人只能这么回答:神的判断如同深渊,这是出于神奥秘的旨意!
- ③然而我们不能将基督的行为视为常规,免得我们将关心穷人的事,或其它庄严之事交托给邪恶、不敬虔之人。神已经为我们设立法则,什么样的人可以治理教会或胜任别的职分【提前 3: 1-7】;我们不可以随意违反这条法则;在基督则情况不然,祂是神永恒的智慧,祂

在犹大身上实施奥秘的预定【徒 2: 23"他既按着神的定旨、先见,被交与人,你们就藉着无法之人的手,把他钉在十字架上杀了。"4: 27-28"希律和本丢彼拉多,外邦人和以色列民,果然在这城里聚集,要攻打你所膏的圣仆耶稣("仆"或作"子"),成就你手和你意旨所预定必有的事。"】

三、主基督对怨言的回应(7-8)

- 7-8 耶稣说:"由她吧!她是为我安葬之日存留的。因为常有穷人和你们同在,只是你们不常有我。"
- 1、基督的判断是公正与正确的。在别的福音书中,基督的回答比这更长,但含义是一样的。犹大和使徒们指责膏抹,而基督却称赞马利亚所作的,甚至特别说无论在哪里传福音时,也都要提说马利亚所作的以作记念。
- 2、"**她是为我安葬之日存留的**"马利亚不是将此事作为惯例来行的,而是为了对主耶稣 尽最后的义务,因为再过六天,基督就要受死。
- 3、另外,那时膏抹身体是一个属灵的记号,将对复活的盼望显在人的面前。但这个应许依然是隐藏的,因为基督还没有复活,经上说祂是睡了之人初熟的果子【林前 15: 20】。信的人需要这样的帮助来带领他们到基督面前;因此,那时对基督的膏抹不是多余的。因为祂不久就要被埋葬,祂仿佛被放在坟墓中一样被膏抹。门徒们还没有意识到这一点,而马利亚无疑是在神的灵带领下突然有感动要这么做的,她从前并没有想到如此行。
- 4、基督在此用门徒们激烈反对的事来表示对祂复活的盼望,指出此事(即马利亚膏主)的意义,叫他们放弃先前形成的邪恶而浮躁的见解。神的旨意是要以这样的方式(膏抹预表复活)来引导古时在孩提时期的百姓,而如今若有人试图行同样的事就是愚蠢的(如天主教对信徒行使临终抹油礼);并且如此行也是对基督的侮辱,因为祂来了,祂的光辉已经驱散了这些影子。但由于当时祂还没有复活,没有成就律法的许多影儿,所以祂的安葬应该饰以一个外表的礼仪。如今祂复活的香气完全有功效叫全世界的人活过来,不需要昂贵的香膏。
- 5、"因为常有穷人和你们同在,只是你们不常有我。"基督在此指出马利亚膏主的特别行为与日常对基督的事奉这两者之间是有区别的。因为向穷人行善有很多机会,而为基督的安葬做预备却是只有一次!在这里也给我们看见基督并没有反对向穷人行善,这也是律法的教导,是基督徒当尽的本分!而对穷人的怜恤更重要的是从对他们属灵上的关心表现出来的,我们必须对他人的灵魂存怜恤的心,这是一种属灵上的救济金。但这若与对基督本身所作的工比较的话,那就是次要的。运用到今天的教会,那我们知道看望病人、传福音、行善都是我们当尽的本分,但这一切却不可与对基督的敬拜相比!在主日敬拜神的时间中你不可以去看望病人或传福音,这一切可以放在敬拜聚会之后做。我们若不依从这样的次序,就如主日敬拜的时间去看望病人,或用当纳的什一去做帮助人的事等等,这就是在冒犯神,就是假冒伪善!

四、犹大给我们的教训

我们透过这段经文的学习,特别看见犹大作为主所拣选的使徒,虽有使徒的职分,实则却是贼,是典型的假使徒、假牧师。我们现在要透过犹大的例子来分析现今教会界那些假牧师、假教师的作为,使我们可以更好地分辨,免得我们上他们的当,使自己灵性受亏损。

1、高喊服务穷人、服务社会的新派神学、社会福音,这是典型的异端。里面的"传道人" 是假教师,因为他们为了服务穷人、服务社会,竟然废了神的道,否定上帝的救赎之工。三 **自中的丁光训倡导"因爱称义"就是假教师的行径!**

- 2、现今有太多的教会想尽方法,以活动、节目来绑住会友,吸引他们不离开,这也是假教师的行径。曾经有所谓的牧师说:一个教会要增长,必需要注意厕所、厨房和活动,厕所要多,厨房要大,活动要多,事情要多,这样就会绑住会友,他们就不会离开。可悲的很!教会用这些来吸引人吗?上帝的百姓是被这些东西吸引到教会的吗?遗憾的是现今确实有很多的"教会"在如此行:主日组织信徒到野外烧烤、主日的讲台安排信徒来轮流主持、让信徒来带领唱诗和聚会,还美其名曰给他们操练,实则是亵渎圣工,想用这些手段绑住人。
- 3、奉承阿谀、谄媚人、拍马屁,这是假教师的伎俩。有一位改革宗的牧师说:"传道人、牧师降服于撒旦其中的一个征兆就是利用拍马屁的谄媚之法。"谄媚必定是要讨那个被谄媚之人的喜欢,而使徒保罗说只讨人的喜欢却不讨神喜欢的,就不是基督的仆人【加1:10"我现在是要得人的心呢?还是要得 神的心呢?我岂是讨人的喜欢吗?若仍旧讨人的喜欢,我就不是基督的仆人了。"】!今天教会中就有些传道人喜欢和有钱人打交道,有钱的信徒犯了罪也不责备;这样的传道人就有假教师的嫌疑。犹16说假教师的特征之一就是"为得便宜谄媚人"。
- 4、发怨言,抱怨上帝的道太难守,抱怨上帝的作为不公义,这也是假教师的表现。现今教会界的阿民念主义、灵恩派等等就是这样,认为预定论不合圣经,认为传讲预定论就使上帝不公义、太残忍,使上帝的爱太狭窄等等;认为正统的传福音方法使人不愿接受,要改用现在以人为本、只讲好处不讲人罪的方法,这些都是假教会、假教师所倡导的观点和方法。

愿上帝帮助我们认清假教会、假教师的作为,使我们行在神的正道之中,并遵照主的吩咐,把握机会好好爱主,事奉主;也努力去体恤人灵魂上的贫穷,因为对他人的灵魂存怜恤的心,这是神所喜悦的!愿我们都作上帝所喜悦的人。阿们!

思考问题:

- 1、圣经会否自相矛盾?面对圣经中记载上有出入的地方,我们应如何对待?
- 2、我们今天可否像基督那样将教会的圣工委派给像犹大这样的人来管理?为什么?
- 3、犹大为何抱怨马利亚膏主?真正原因是什么?
- 4、今天我们在敬拜神的时间中可否去行善?
- 5、今日教会中的假教师有哪些表现?

基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真弟兄 2011年9月25日